进出口分化怎么看?如何应对关税战?

-海关总署回应经贸热点

今年以来,全球贸易秩序面临新的严 峻挑战。中国外贸进出口表现如何? 贸 易战、关税战如何应对? 14日,海关总署 相关负责人在国新办新闻发布会上对当 前经贸热点进行回应。

谈出口情况:"天塌不下来"

据海关统计,今年一季度,我国货物 贸易进出口10.3万亿元,同比增长1.3%。 其中,出口增长6.9%,较前2个月上涨3.5 个百分点;进口虽然下降6%,但降幅较前 2个月收窄1.3个百分点。总体看,我国外 贸进出口实现平稳开局。

海关总署统计分析司司长吕大良表 示,一季度,我国出口在压力下展现较强 韧性:对170多个国家和地区出口实现增 长,船舶和海洋工程装备出口连续4年保 持增长势头、一季度继续增长10.8%,风 力发电机组、锂电池、电动汽车等分别增 长43.2%、18.8%和8.2%。

进口下降怎么看?吕大良认为这是 多方面因素共同作用的结果,不同商品有 升有降。其中,受国际大宗商品价格下跌 影响,一季度,我国铁矿砂和煤炭进口均 价跌幅都超过了二成,原油、大豆的进口 均价也分别下跌了5.7%和16.6%,这些价 格因素影响整体进口增速2.6个百分点。

进口也有一些亮点。国内工业生产 较快增长,带动零部件和设备进口增加。 一季度,我国进口的自动数据处理设备零 部件、船舶和海洋工程装备分别增长了 95.6%和52.5%。同期,部分民生商品进 口增加也展现了我国消费领域的生机和

"当前,我国出口确实面临复杂严峻 的外部形势,但是'天塌不下来'。"吕大良 说,近年来,我国积极构建多元化市场,深 化与各方的产业链供应链合作,这不仅赋 能了对方发展,也增强了我们自身的韧 性。同时,中国内需市场广阔,是重要的大 后方。"我们将坚定不移办好自己的事,以 自身的确定性应对外部环境的不确定性。'

谈美滥施关税:"逆潮流而动"

近期,美国政府宣布对包括中国在内 的所有贸易伙伴滥施关税。世界贸易组 织第一时间发表声明,认为美国的做法将 对全球贸易和经济增长前景产生重大影 响,导致全球商品贸易量萎缩。

"美国政府在全球范围滥施关税,逆

潮流而动。"海关总署副署长王令浚说,美 方所谓"对等关税",颠覆现有国际经贸秩 序,将美国利益凌驾于国际社会公利之 上,是典型的关税霸凌行为,严重违反世 界贸易组织规则,严重损害以规则为基础 的多边贸易体制,严重冲击全球经济秩序 稳定。

谈及贸易战、关税战对中国产生的影 响,王令浚表示,中美经贸关系的本质是 互利共赢,是经济规律作用的结果,具有 强大的内生动力。数据显示,今年一季 度,在美国政府滥施关税的干扰和冲击 下,中美双边贸易仍保持增长,进出口规 模1.11万亿元,同比增长4%。

贸易战没有赢家,保护主义没有出 路。王令浚表示,中国海关将严格依法实 施各项对美反制措施,维护国家主权安全 发展利益。加快推进智慧海关建设和国 际合作,创新海关监管制度,不断提高监 管效能和服务水平,促进企业通关便利, 以更优监管、更高安全、更大便利、更严打 私的实际成效,推动外贸稳定发展。

谈民营企业:创新姿态昂扬向上

民营企业是我国第一大外贸主体。

一季度,我国有进出口实绩的企业中, 86.1%是民营企业,数量达45.5万家,创 历史同期新高,进出口同比增长5.8%,占 我国进出口总值的56.8%。

值得一提的是,民营企业进出口高技 术产品创历史同期新高,规模接近1万亿 元。其中,出口工业机器人、高端机床同 比分别增长67.4%、16.4%。

从人工智能开源模型到春晚舞台的 机械舞者,民营企业展现出昂扬向上的创 新姿态。王令浚说:"民营企业已成为我 国科技创新的重要力量。"

同样广受关注的还有外资企业进出 口表现。数据显示,近5年,外商投资企业 累计进出口在我国外贸中的占比约三分 之一。今年一季度,外资企业进出口2.99 万亿元,连续4个季度实现增长,其中,电 子信息产品、生物医药及医疗仪器等高技 术产品进出口全国占比保持在四成以上。

王令浚表示,当前,中国制造业领域 外资准人限制全面取消,绿色化、数字化、 智能化转型加快推进,市场化、法治化、国 际化一流营商环境也不断完善,这些将助 力外资企业在中国尽展优势,在全球竞争 中赢得先机。 (新华社北京4月14日电)

我国外贸首季平稳开局

一季度货物贸易进出口10.3万亿元,同比增长1.3%

增速逐月回升,发展韧性不减。

14日,海关总署发布数据:今年一季 度,我国货物贸易进出口10.3万亿元,累 计增速由负转正,同比增长1.3%;月度增 速逐渐回暖,从1月份同比下降2.2%,到2 月份基本持平,再到3月份增长6%,一季 度我国进出口增速走出一条上扬线。

进出口规模连续8个季度超过10万亿 元;一季度出口规模突破6万亿元,增速比 前两个月加快3.5个百分点至6.9%,对170 多个国家和地区出口实现增长……多项 数据呈现的积极变化,成为我国外贸规模 增长、质量提升的有力见证。

海关总署副署长王令浚表示,总的 看,各地各部门和广大外贸经营主体积极 应对,推动一季度我国外贸进出口实现平

中国外贸基本盘稳固的底气与动力 源自哪里?

——各类外贸经营主体活跃度进一 步提升。一季度,我国有进出口实绩的企 业达到52.9万家,比去年同期增加3.3万 家。其中,民营企业数量创下历史同期新 高,占同期有进出口实绩企业总数的 86.1%, 进出口5.85万亿元, 同比增长 5.8%;外资企业数量创近3年同期新高,进 出口2.99万亿元,连续4个季度实现增长。

一主要省份挑重担,区域布局进-步优化。一季度,广东、江苏、浙江、上海、 北京、山东、福建七大省份合计进出口 7.78万亿元,持续增长趋势,占我国进出 口总值的四分之三。中西部地区不断发

挥自身优势,有序承接产业转移,外贸潜 力进一步释放,一季度进出口增速比全国 整体增速高7.4个百分点,经西部陆海新 通道进出口,同比增长17.3%,对周边国 家进出口增长7.7%。

-市场多元化冲出"新业绩",合作 空间进一步拓展。一季度,传统市场方面, 我国对德国、西班牙、英国等进出口都实现 较快增长。新兴市场方面,对共建"一带一 路"国家进出口规模再创历史同期新高,增 速高于整体0.9个百分点,其中,东盟继续稳 居我国第一大贸易伙伴地位,进出口同比 增长7.1%,占我国整体外贸的比重提升至 16.6%,对中亚五国进出口增长6.9%。

业内人士表示,在外部困难挑战增多 的情况下,一季度进出口保持总体平稳凸 显出我国外贸的韧性和竞争力,特别是向 "新"而行亮点频出、出口市场"多点开花" 等已经成为我国外贸应对不确定性的重要 支撑,彰显我国外贸活力澎湃、潜力巨大。

近期,美国政府滥施关税,不可避免地 对全球包括中美在内的贸易造成负面影响。

"当前,我国出口确实面临复杂严峻 的外部形势,但是'天塌不下来'。"海关总 署统计分析司司长吕大良说,我国积极构 建多元化市场,深化与各方的产业链供应 链合作,这不仅赋能了对方发展,也增强 了我们自身的韧性。

中国内需市场广阔,是重要的大后 "我们将坚定不移办好自己的事,以自 身的确定性应对外部环境的不确定性。" 吕大良说。 (新华社北京4月14日电)

外企持续参展消博会彰显中国市场强大吸引力

"中国国际消费品博览会为拉普瑞斯 带来了前所未有的活力,帮助我们快速打 通了中国市场通路。"瑞士护肤品牌拉普 瑞斯销售总监徐英俊分享了在第五届消 博会上的收获。

拉普瑞斯是连续3年参加消博会的 "老朋友"。借助消博会平台,拉普瑞斯加 速进入中国市场,目前已从核心城市辐射 到多元消费圈层,完成了从"破局"到"深 耕"的跨越式发展。

本届消博会吸引了全球70多个国家 和地区的1700余家企业、4100余个品牌 参展。其中,像拉普瑞斯这样连续多年参 展的国外品牌和企业众多,他们看中了中 国市场。"中国市场拥有规模庞大且层次 丰富的消费群体、潜力无限。对我们来 说,消博会不只是展示产品和服务的舞 台,更是深耕中国市场、引领消费趋势的 前沿平台,这是我们连续5届积极参加消 博会的关键原因。"加拿大艾纳诗集团中 国区执行官李景明说。

2022年,首次亮相消博会的新西兰家 纺品牌太平洋羊驼家纺集团,持续看好中 国睡眠市场,如今已在南昌、上海等城市建



新华社发 4月13日在消博会上拍摄的身着古装的仿生人形机器人。

立线下体验空间,并同步开拓了线上渠道。

"我们集团始终将中国市场视为战略 要地,积极拥抱中国'睡眠经济'黄金机 遇。"太平洋羊驼家纺集团区域总监梅根· 肯尼说,"今年再次参展消博会,希望借此 平台深化品牌在中国的本土化布局,进一 步拓展华中、华南市场。"

新加坡按摩椅品牌傲胜连续5年参 展消博会,在本届消博会上展示了新升级 的养身椅系列产品和全新的米菲系列联 名产品。"作为进入中国多年的品牌,我们 高度重视也更了解中国消费者的需求。 通过消博会这个世界级窗口,我们收获了 超出预期的市场反响。"傲胜(中国)华东 区总经理林晓慧说。

今年是中泰建交50周年,同样是消 博会"老朋友"的泰国天丝集团不仅带来 了面向中国市场的红牛功能饮料产品,也 把泰国市场广受好评的产品组合带进展 会现场,通过消博会的现场展示与品鉴, 推动两国经贸往来和人文交流。

天丝集团首席执行官许馨雄认为,中 国功能饮料行业正处于快速发展阶段,市 场规模增长势头强劲。依托消博会平台, 天丝集团实现了"展品"变"商品"、"参展 商"变"投资商"的转变。

汽车、机器人、美妆、时装、珠宝、腕 表、酒水饮料……5年来,不同行业领域 的外企在消博会扩大了"朋友圈",找到了 更多更好的商业伙伴,提升了品牌在中国 消费者群体中的知名度。

时尚消费、科技消费、健康消费、服务 消费等领域消费精品、新品层出不穷,参 展企业数和品牌数屡创新高……5年的 消博会实践也充分证明,各方对中国市场 充满信心,中国市场的澎湃活力吸引着国 际品牌持续深耕中国市场,共享中国发展 红利。 (新华社海口4月14日电)